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Solucionario: Segundo Examen Parcial Introducción a la Química  

Marcar la respuesta correcta: 

i) (3 pts) La ley de las proporciones reciprocas fue establecida por: 

         a) Dalton            b) Lavoisier          c) Richter            d) Ninguno                     

ii) (3 pts): En toda reacción de neutralización intervienen 

                  a)  Dióxido de carbono y agua   b) óxido y agua   c) ácido y base   d) Ninguno                           

iii) (4 pts): La ley de Boyle indica que a mayor temperatura mayor presión:  

        a) Falso              b) Verdadero             

iv) (5 pts) El porcentaje de hierro en el sulfato de ferroso es 

        a)28.0%          b) 23,6%             c) 36.8%              e) Ninguno   

Solución:  sulfato ferroso: FeSO4 

 

 

 

 

 

1.- (20 pts) Una muestra de NaCl, Na2SO4 y NaNO3 se sabe además que la 

composición porcentual en un análisis elemental es de 32.08% de Sodio, 36.01% 

de Oxigeno y 19.51 % de Cloro. Calcule el porcentaje de cada compuesto en la 

muestra. 

19.51𝑔 𝐶𝑙 ×
58.5 𝑔 𝑁𝑎𝐶𝑙

35.5 𝑔 𝐶𝑙
= 32.15 𝑔 𝑁𝑎𝐶𝑙 

32.15 𝑔𝑁𝑎𝐶𝑙 ×
23 𝑔 𝑁𝑎

58.5 𝑔 𝑁𝑎𝐶𝑙
= 12.64 𝑔 𝑁𝑎𝐶𝑙 

𝑚1−2 𝑁𝑎 = 𝑚1−2−3 𝑁𝑎 − 𝑚3 𝑁𝑎 = 32.08𝑔 − 12.64 𝑔 = 19.44 𝑔𝑁𝑎 

Planteamos las siguientes ecuaciones: 

𝑋𝑔 ∗
64 𝑔 𝑂

142 𝑔𝑁𝑎2𝑆𝑂4
+  𝑌𝑔 ∗

48 𝑔 𝑂

85 𝑔𝑁𝑎𝑁𝑂3
= 36.01 𝑔    (1) 

𝑋𝑔 ∗
46 𝑔 𝑁𝑎

142 𝑔𝑁𝑎2𝑆𝑂4
+  𝑌𝑔 ∗

23 𝑔 𝑁𝑎

85 𝑔𝑁𝑎𝑁𝑂3
= 19.44 𝑔   (2) 

Resolvemos las dos ecuaciones con dos incógnitas:  

DATOS  

% Na = 32.08% 

% O = 36.01 % 

% Cl = 19.51 % 

 

 

. %𝑂 =
𝑚𝑝

𝑚𝑇
× 100 =

56 

152
× 100 = 36.8% 
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𝑋 ∗ 0.451 +  𝑌 ∗ 0.565 = 36.01 (1)     

𝑋 ∗ 0.324 +  𝑌 ∗ 0.2706 = 19.44   (2) 

Reemplazando 1 en 2 

(
36.01 − 𝑌 ∗ 0.565

0.451
) ∗ 0.324 +  𝑌 ∗ 0.2706 = 19.44 

25.8697 − 𝑌 ∗ 0.409 +  𝑌 ∗ 0.2706 = 19.44 

𝑌 =
19.44 − 25.8697

0.2706 − 0.409
= 46.45  →   46.45% 𝑁𝑎2𝑆𝑂4 

𝑋 =
36.01 − (𝑌 ∗ 0.565)

0.451
=

36.01 − (46.45 ∗ 0.565)

0.451
= 21.63 →  21.63 % 𝑁𝑎𝑁𝑂3 

2.- (30 pts) Se investiga la fórmula molecular de un compuesto desconocido 

formado por C, H, O y N, al oxidar 250 mg de sustancia se forma 183.33 mg de 

CO2 y 150 mg de H2O. Al liberar el nitrógeno contenido, 76.02 mg del compuesto 

dan lugar a 50 mL de nitrógeno medidos sobre agua a 25 ºC y 495 mmHg. Para 

la determinación del peso molecular, 152.05 mg de sustancia desalojan en un 

aparato de Victor Meyer 100 mL de aire medidos en las mismas condiciones de 

temperatura y presión ya mencionados. A partir de estos datos calcular: a) El 

peso molecular del compuesto, b) la fórmula empírica y la fórmula molecular del 

compuesto desconocido. La Pv* de agua a 25 ºC, es 23.76 mmHg. 

𝐶, 𝐻, 𝑂, 𝑁    +    𝑂2   →    𝐶𝑂2    +    𝐻2𝑂  

250 𝑚𝑔                               183 𝑚𝑔      150 𝑚𝑔  

Calculo de la masa de carbono: 

183 𝑚𝑔 𝐶𝑂2 ×
12 𝑚𝑔 𝐶

44 𝑚𝑔 𝐶𝑂2
= 49.91𝑚𝑔 𝐶 

Calculo de la masa de hidrogeno: 

150𝑚𝑔 𝐻2𝑂 ×
2 𝑚𝑔 𝐻

18 𝑚𝑔 𝐻2𝑂
= 16.67 𝑚𝑔 𝐻 

Calculo de la masa de nitrógeno  

𝑃𝑔𝑎𝑠ℎ𝑢𝑚𝑒𝑑𝑜 =  𝑃𝑁2
+ 𝑃𝑣

∗ 

𝑃𝑁2
=  𝑃𝑔ℎ − 𝑃𝑣

∗ 

𝑃𝑁2
=  495 − 23.76 = 471.24 𝑚𝑚𝐻𝑔 

Datos 

T=25°C+273=298  

Pv*=23.76 mmHg 

V= 50 mL 

P= 495 mmHg 
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 𝑃 ∗ 𝑉 = 𝑛 ∗ 𝑅 ∗ 𝑇 =
𝑚

𝑀
∗ 𝑅 ∗ 𝑇 

𝑚𝑁2
=

𝑃 ∗ 𝑉 ∗ 𝑀

𝑅 ∗ 𝑇
 

𝑚𝑁2
=   

471.24 𝑚𝑚𝐻𝑔 × 50𝑚𝐿 × 28 𝑔/𝑚𝑜𝑙

× 62.4 
𝑚𝑚𝐻𝑔 ∗ 𝐿

𝐾 ∗ 𝑚𝑜𝑙
× 298 𝐾

= 35.47𝑚𝑔 

250𝑚𝑔 ×
35.47𝑚𝑔

76.02𝑚𝑔 
= 116.45 𝑚𝑔 𝑁 

𝐶: 
49.91𝑚𝑔 

12
=

4.1591

4.1591
= 1 

𝐻: 
16.67 𝑚𝑔 𝐻

1
=

16.67 

4.1591
= 4.01 ≅ 4 

𝑁: 
116.45 𝑚𝑔 𝑁

14
=

8.318

4.1591
= 1,999 ≅ 2 

𝑂: 
66.98 𝑚𝑔 𝑂

16
=

4.186

4.1591
= 1.006 ≅ 1 

Entonces la formula empírica es: 

CH4N2O 

Peso Molecular: 

𝑃𝑔𝑎𝑠ℎ𝑢𝑚𝑒𝑑𝑜 =  𝑃𝑐𝑜𝑚𝑝 + 𝑃𝑣
∗ 

𝑃𝑐𝑜𝑚𝑝 =  𝑃𝑔ℎ − 𝑃𝑣
∗ 

𝑃𝑐𝑜𝑚𝑝 =  495 − 23.76 = 471.24 𝑚𝑚𝐻𝑔 

 𝑃 ∗ 𝑉 = 𝑛 ∗ 𝑅 ∗ 𝑇 =
𝑚

𝑀
∗ 𝑅 ∗ 𝑇 

𝑀𝑐𝑜𝑚𝑝 =
𝑚 ∗ 𝑅 ∗ 𝑇

𝑃 ∗ 𝑉
 

𝑀𝑐𝑜𝑚𝑝 =   
0.15205 𝑔 × 62.4 

𝑚𝑚𝐻𝑔 ∗ 𝐿
𝐾 ∗ 𝑚𝑜𝑙

× 298 𝐾

471.24 𝑚𝑚𝐻𝑔 × 0,1 𝐿
= 60 𝑔/𝑚𝑜𝑙 

Como el peso molecular empírico es igual al peso molecular real:  

entonces la formula molecular es: 

CH4N2O 

 

Datos 

T=25°C+273=298 K 

V= 100 mL 

P= 495 mmHg 

m=152.05 mg 

 
 

Peso Molecular empírico 
C=12*1=12 
H=1*4=4 
N=14*2=28 
O=16*1=16 

               60 g/mol 
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3.- (20 pts) Suponga que el manómetro ilustrado en la figura contiene aceite mineral 

de densidad igual a 4.5 g/mL. El aceite no tiene presión parcial significativa propia. 

Cuando H es 25.6 cm y la presión atmosférica es de 0.6513 atm. ¿Cuál es la presión 

del gas encerrado? 

 

 

 

 

 

 

a) 494,00 mmHg b) 542,05 mmHg  c) 447,93 mmHg  d) 653,30 mmHg   e) 750.99 mmHg 

0,6513 𝑎𝑡𝑚 ×
760𝑚𝑚𝐻𝑔

1𝑎𝑡𝑚
= 494,99𝑚𝑚𝐻𝑔 

𝑃𝑔 =  𝑃𝑎𝑡𝑚 − 𝐻 

𝑃𝑔 =  𝑃𝑎𝑡𝑚 −
𝐻𝑙𝑖𝑞 ∗ 𝜌𝑙𝑖𝑞

𝜌𝐻𝑔
= 494,99𝑚𝑚𝐻𝑔 −

256𝑚𝑚 ∗ 2,5
𝑔

𝑚𝐿

13,6
𝑔

𝑚𝐿

= 447,93𝑚𝑚𝐻𝑔 

b) Si los gases contenidos en el interior son 0,35 mol de Helio y 0,25 mol de Oxigeno, 

¿cuál es la presión parcial del Oxigeno? 

𝑋𝑂2
=  

𝑛𝑝

𝑛𝑡
=

0,25

0,6
= 0,42 

𝑃𝑝𝑂2
=  𝑃𝑇 ∗ 𝑋𝑂2

= 447,93𝑚𝑚𝐻𝑔 ∗ 0,42 = 188,13𝑚𝑚𝐻𝑔 

3.- (15 pts) Las siguientes reacciones son para la preparación del permanganato de 

potasio 

2 MnO2 + 4 KOH + O2 → 2 K2MnO4 +2 H2O 

3K2MnO4 + 4CO2 + 2H2O → 2KMnO4 +  4KHCO3 + MnO2 

Si el rendimiento en la primera reacción es del 95 % y la segunda de reacción es del 

80% ¿Qué volumen de oxígeno en condiciones normales debe consumirse para 

preparar 250 g de permanganato de potasio? 

250 𝑔𝐾𝑀𝑛𝑂4 ×
100

80
×

1 𝑚𝑜𝑙

158𝑔
×

3 𝑚𝑜𝑙 𝐾2𝑀𝑛𝑂4

2 𝑚𝑜𝑙𝐾𝑀𝑛𝑂4
×

100

95
×

1 𝑚𝑜𝑙 𝑂2

2𝑚𝑜𝑙𝐾2𝑀𝑛𝑂4
×

22.4 𝐿  𝑂2

1 𝑚𝑜𝑙 𝑂2
= 34.98 𝐿 𝑂2 

 


